FISICA ATOMICA

1) Si trovi l'energia del fotone, in Joule e in elettronvolt, per un fotone emesso da radio RTL avente la frequenza di 100 MHz.                                                                                        ( 6.63x10-26 J = 4.14x10-7 eV) 

2) Calcolare la frequenza e l'energia di un fotone di luce rossa di 6000 angstrom (1 A = 10-10m) di lunghezza d'onda.                                                                                                                            (5x1014 Hz, 3.3x10-19 J)

3) Determinare in angstrom  la lunghezza d'onda di un fotone di 600 eV di energia                (20.7 angstrom)

4) Calcolare la frequenza e la lunghezza d'onda in nm del fotone emesso da un atomo di idrogeno nella transizione dallo stato n=3 allo stato n=2                                                                         (4.6x1014 Hz, 656 nm)

5) Calcolare la frequenza e la lunghezza d'onda in (m del fotone emesso da un atomo di idrogeno nella transizione dallo stato n=6 allo stato n=1                                                                (3.2x1015 Hz,  9.4x10-2  (m)

6) Con il radiotelescopio di Medicina è possibile rilevare i fotoni emessi dagli atomi di idrogeno delle atmosfere stellari durante la transizione dal livello 110 al livello 109. Determina la lunghezza d’onda associata a questo fotone.                                                                                                                          (6 cm)

7) Un fotone è assorbito dall’elettrone di  un atomo di H il quale passa dal primo livello al quarto livello. Determinare: 

a) La sua frequenza

b) Che frequenza deve avere un fotone per allontanare definitivamente l’elettrone dall’atomo?

c) Che velocità deve avere un elettrone proiettile esterno all’atomo per strappare l’elettrone  dal suo nucleo?

                                                                                                                  (3x1015 Hz, 3.3x1015 Hz, 2.2x106 m/s)

8) Un fotone è assorbito dall’elettrone di  un atomo il quale passa dal secondo al quarto livello. Determinare: 

a) l’energia in eV e Joule di tale fotone

b) la sua frequenza 

c) la sua lunghezza d’onda in metri, nm e (m.

d) il raggio in (m dell’orbita dell’elettrone quando ruota sul quarto livello.

e) che frequenza deve avere il fotone per allontanare definitivamente l’elettrone dalla sua seconda orbita ?

f) Che velocità deve avere un elettrone esterno all’atomo per portare l’elettrone dal secondo al terzo livello ?  

                                      (2.54 eV, 4x10-19J, 6.1x1014 Hz, 490 nm, 8.5x10-4 (m, 8.2x1014Hz, 8.13x105 m/s)

9) L’atomo di idrogeno ha un nucleo di raggio 
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. L’elettrone è normalmente ad una distanza di 
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dal nucleo. Supponi che l’atomo di idrogeno sia una sfera di raggio 
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. Calcola:

a) il volume dell’atomo;

b) Il volume del nucleo; 

c) la percentuale del volume dell’atomo occupata dal nucleo

d) supponendo di costruire un modello in scala dell’atomo di H il cui nucleo è una pallina da tennis di raggio 3 cm, a quanti km di distanza dovrebbe trovarsi l’elettrone?

e) quante volte il raggio dell’orbita dell’elettrone è più grande del raggio del nucleo;

f) se il nucleo dell’atomo corrisponde al Sole 
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e l’elettrone alla Terra la Terra si troverebbe più vicina o più lontana dal Sole rispetto alla sua effettiva posizione?
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